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BÁO CÁO TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ KỲ SINH HOẠT LẦN THỨ 41
CỦA CLB KẾ TOÁN TRƯỞNG TOÀN QUỐC

Thực hiện chương trình sinh hoạt thường kỳ của Câu lạc bộ Kế toán trưởng toàn quốc năm 2013, ngày 17/5/2013 tại Thành phố Hồ Chí Minh, Ban Chủ nhiệm Câu lạc bộ Kế toán trưởng toàn quốc (CLB KTTTQ) đã tổ chức kỳ sinh hoạt lần thứ 41 với chủ đề “Đối thoại về những cơ chế chính sách mới về Tài chính, Thuế, Kế toán và Kiểm toán” dưới sự chủ trì của PGS.TS Đặng Thái Hùng, Vụ trưởng Vụ Chế độ Kế toán và Kiểm toán - Bộ Tài chính, Chủ nhiệm CLB. Ban Chủ nhiệm CLB trân trọng báo cáo Bộ về kết quả của kỳ sinh hoạt và những vấn đề vướng mắc đề nghị Bộ Tài chính xem xét, hướng dẫn để các doanh nghiệp chấp hành tốt các cơ chế, chính sách, chế độ của Nhà nước và hoàn thành tốt kế hoạch 2013.
I. Thành phần tham dự Hội nghị:
- Kỳ sinh hoạt CLB KTTTQ lần thứ 41 rất vinh hạnh được đón tiếp:

+ Ông Hồ Tế, nguyên Bộ trưởng Bộ Tài chính, nguyên Chủ nhiệm đầu tiên của CLB KTTTQ. 

+ Ông Vương Hữu Nhơn, nguyên Tổng Kiểm toán Nhà nước, nguyên Chủ tịch Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam (VAA).

+ PGS.TS Đặng Văn Thanh, nguyên Phó Chủ nhiệm UBKT & NS Quốc hội, Chủ tịch VAA.
+ Ông Hà Ngọc Son, nguyên Phó Tổng Kiểm toán Nhà nước, nguyên Chủ tịch VAA.

- Về dự kỳ sinh hoạt còn có đại diện lãnh đạo Vụ Chính sách Thuế - Bộ Tài chính, Vụ Chế độ Kế toán và Kiểm toán, các đồng chí lãnh đạo Sở Tài chính, Cục Thuế và Kho bạc Nhà nước một số Tỉnh, Thành phố, các đồng chí Ủy viên Ban chấp hành Trung ương VAA, Ủy viên Ban Chủ nhiệm CLB KTTTQ, các đồng chí lãnh đạo một số Tập đoàn, Tổng công ty, doanh nghiệp và đơn vị sự nghiệp và hơn 150 Hội viên của CLB KTTTQ đến từ các Tập đoàn, Tổng công ty, doanh nghiệp và đơn vị sự nghiệp thuộc các ngành, địa phương trong cả nước.
II. Kết quả của Hội nghị:
  
1. Hội nghị đã nghe ba Báo cáo của lãnh đạo các Vụ chức năng của Bộ Tài chính và VAA báo cáo tóm tắt về tình hình Kinh tế - Xã hội và các chính sách, chế độ mới gồm:
- Báo cáo “Tổng quan về tình hình Kinh tế - Xã hội năm 2013 và nhiệm vụ của Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam” do PGS.TS Đặng Văn Thanh, Chủ tịch VAA trình bày.

- Báo cáo “Một số vấn đề cơ bản về Chiến lược Kế toán - Kiểm toán đến năm 2020, tầm nhìn 2030, Luật Kế toán sửa đổi, bổ sung, Những đổi mới trong các chuẩn mực kế toán, chuẩn mực kiểm toán mới” do PGS.TS Đặng Thái Hùng, Vụ trưởng Vụ CĐKT&KT trình bày.

- Báo cáo “Một số nội dung mới trong Luật Quản lý thuế, Luật thuế Thu nhập cá nhân sửa đổi, bổ sung và các vấn đề cần chú ý” do Thạc sĩ Nguyễn Văn Phụng, Phó Vụ trưởng Vụ Chính sách Thuế - Bộ Tài chính trình bày.
(Báo cáo “Một số vấn đề cơ bản của dự thảo Luật quản lý, sử dụng vốn Nhà nước đầu tư vào Doanh nghiệp” đã đăng trong kỷ yếu Hội nghị không được trình bày do Ông Đặng Quyết Tiến, Phó Cục trưởng Cục Tài chính Doanh nghiệp vắng mặt).
 
 2. Sau phần trình bày các Báo cáo là phần báo cáo tham luận và ý kiến thảo luận của các đại biểu đến từ các Tập đoàn, Tổng công ty, doanh nghiệp và đơn vi sự nghiệp:

- Ý kiến của Tập đoàn Hóa chất Việt Nam về chính sách thuế đối với doanh nghiệp đầu tư tại nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào nhưng có một số hoạt động kinh doanh tại Việt Nam.
- Tham luận của Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam về một số nội dung: Quy định hệ số nợ phải trả, công thức tính hệ số nợ phải trả, vốn chủ sở hữu, về hạch toán chi phí sửa chữa lớn TSCĐ, về chênh lệch tỷ giá, trích lập dự phòng các khoản đầu tư tài chính dài hạn.
- Tham luận của Công ty TNHH dịch vụ kế toán Đồng Hưng về tính minh bạch, tính nhất quán, tính hợp lý, tính khả thi, hiệu quả của Luật Kế toán, Luật Thuế.
- Tham luận của Công ty Truyền tải điện 3 về một số nội dung cần bổ sung nghiệp vụ hạch toán hoàn thuế giá trị gia tăng, nghiệp vụ hạch toán đối với thuế GTGT và thuế TNDN được miễn giảm.

- Tham luận của Tổng Công ty Điện lực Miền Trung về hạch toán chênh lệch tỷ giá, về hạch toán phân bổ công cụ dụng cụ, về thuế tài nguyên nước thiên nhiên đối với các cơ sở sản xuất thủy điện.
- Tham luận của Công ty cổ phần MISA về tin học hỗ trợ cập nhật kịp thời chính sách, chế độ Tài chính, kế toán, kiểm toán và quản lý thuế mới.

- Ý kiến của Tổng công ty CP Bia Rượu NGK Hà Nội và nhiều ý kiến khác của Hội viên.
     
Các bài tham luận và các ý kiến phát biểu, thắc mắc đều xoay quanh chủ đề của kỳ sinh hoạt như những bất hợp lý, các vướng mắc bất cập về chính sách quản lý vốn Nhà nước, chính sách Thuế, Kế toán, Kiểm toán trong thực tiễn và kiến nghị về những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung để hoàn thiện chế độ, chính sách, pháp luật trong các lĩnh vực trên. Những vướng mắc của các đại biểu đã được Lãnh đạo các Vụ Chính sách Thuế, Vụ Chế độ Kế toán và Kiểm toán - Bộ Tài chính trả lời tại Hội nghị. Tuy nhiên, để có căn cứ pháp lý khi thực hiện, Ban Chủ nhiệm CLBKTTTQ sẽ tổng hợp, trình Bộ Tài chính bổ sung hoàn thiện một số chế độ, chính sách, đồng thời đề nghị các Đơn vị có công văn gửi Bộ Tài chính để được giải đáp (Nội dung cụ thể nêu ở mục III dưới đây).
 3. Phát động thi đua:
    
 Để lập thành tích chào mừng Đại hội Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam lần thứ V và Đại hội CLBKTTTQ lần thứ VI, CLBKTTTQ đã phát động thi đua với bốn nhiệm vụ và bốn giải pháp như sau:

3.1. Nhiệm vụ:

- Cải tiến và nâng cao chất lượng các kỳ sinh hoạt Câu lạc bộ, tổ chức các kỳ sinh hoạt Câu lạc bộ theo chuyên để, theo ngành, nhằm hỗ trợ kịp thời thông tin, kiến thức và kinh nghiệm thiết thực cho hội viên.

- Củng cố tổ chức của Câu lạc bộ, phát triển nâng cao chất lượng Hội viên trong các ngành, các lĩnh vực, tiếp tục thực hiện đổi thẻ hội viên cho tất cả Hội viên.

- Nâng cao chất lượng công tác vinh danh danh hiệu “Sổ vàng” cho Kế toán trưởng mẫu mực (mỗi năm một lần) nhằm vinh danh khen thưởng kịp thời các Kế toán trưởng, Giám đốc tài chính, Trưởng phòng tài chính, kế toán,… có thành tích xuất sắc trong việc xây dựng đơn vị, xây dựng Câu lạc bộ, xây dựng Hội và góp phần phát triển nghề nghiệp kế toán, kiểm toán.

- Xây dựng kỷ yếu của Câu lạc bộ nhân dịp kỷ niệm 25 năm ngày thành lập CLBKTTTQ (1989-2014) nhằm tổng kết, tuyên truyền các thành tựu đạt được của Câu lạc bộ 25 năm qua và những gương mặt hội viên câu lạc bộ đã dày công góp phần xây dựng Câu lạc bộ, xây dựng Hội.

3.2. Các giải pháp:

- Nâng cao ý thức và lòng tự hào nghề nghiệp, tích cực tham gia sinh hoạt câu lạc bộ, tăng cường các hoạt động đối thoại, trao đổi kinh nghiệm nghề nghiệp, giữ mối liên hệ và thường xuyên cập nhập thông tin Hội viên.

- Thường xuyên cập nhập kiến thức mới, chế độ chính sách mới, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Kế toán trưởng, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ xây dựng đơn vị.

- Tích cực tham gia vào việc nghiên cứu xây dựng và hoàn thiện khung pháp lý cho nghề nghiệp kế toán, kiểm toán (Luật Kế toán, Chuẩn mực kế toán, Chế độ kế toán, các chế độ chính sách tài chính, thuế,…).

- Tích cực tuyên truyền và phát huy ảnh hưởng của CLBKTTTQ và Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam trong đơn vị và trong ngành, lĩnh vực hoạt động của hội viên .

III. Tổng hợp những vướng mắc và những kiến nghị về nội dung cần sửa đổi, bổ sung hoàn thiện chế độ, chính sách  tài chính, thuế, kế toán:
1. Về quy định hệ số nợ phải trả:

     
Đối với quá trình hoạt động SXKD của mỗi doanh nghiệp (DN) thì vốn chủ sở hữu là vấn đề cốt lõi, là tiền đề để DN có thể tiếp cận với các nguồn vốn vay và là hàn thử biểu để phản ánh tình trạng sức khỏe của DN. Thông tư 117/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính lại quy định công thức tính nợ phải trả/vốn điều lệ là không phản ánh đúng thực trạng tình hình tài chính của DN tại một thời điểm. 

     
- Do nhiều nguyên nhân khác nhau việc phê duyệt vốn điều lệ thường rất chậm so với sự biến động của vốn chủ sở hữu (chưa kể những bất cập về phương thức tăng vốn điều lệ tại Công ty mẹ). Vì vậy, nếu cứ duy trì, hoặc chậm sửa đổi công thức tính hệ số trên thì việc công bố thông tin hệ số này của các DN sẽ phản ánh không đúng thực trạng tài chính của DN, làm ảnh hưởng không nhỏ đến thương hiệu và hiệu quả thu xếp vốn của DN (Ví dụ: Vốn điều lệ của VINACOMIN được phê duyệt năm 2010 là 14.794 tỷ đồng, trong khi vốn chủ sở hữu (CSH) cuối năm 2012 là 33.800 tỷ đồng. Nếu tính hệ số nợ phải trả/ vốn CSH thì con số này là 2,55 lần, trong khi tính hệ số nợ phải trả/vốn điều lệ thì con số này lên tới 5,8 lần); 

     
Vấn đề này đã được đề cập nhiều lần trong các kỳ sinh hoạt CLBKTTTQ (lần thứ 39, 40). VINACOMIN cũng đã có văn bản kiến nghị Bộ Tài chính, song đến nay vẫn chưa có ý kiến phản hồi.

2. Về công thức tính hệ số nợ phải trả/ vốn chủ sở hữu:

    
 Văn bản pháp quy hiện nay chưa có hướng dẫn về cách tính hệ số nợ phải trả/vốn CSH, tuy nhiên trên thực tế phần lớn các DN đang sử dụng hệ số này để công bố thông tin và đang có 2 phương pháp tính:

    
 - Phương pháp 1: Lấy nợ phải trả (mã 300) của Bảng cân đối kế toán (CĐKT) chia cho mã 410 (vốn CSH);

     
- Phương pháp 2: Lấy nợ phải trả (mã 300) của Bảng CĐKT chia cho mã 410 (vốn CSH) + mã 439 (lợi ích cổ đông thiểu số);

     
Chúng tôi cho rằng việc sử dụng phương pháp 2 chính xác và đúng hơn vì lợi ích các cổ đông thiểu số thực chất là vốn CSH, còn việc trình bày trên Bảng CĐKT chỉ là sự phân biệt tỷ lệ sở hữu vốn của các cổ đông.

3. Về hạch toán chi phí sửa chữa lớn tài sản cố định (SCLTSCĐ):

Trên thực tế đã không có sự thống nhất trong hạch toán và phân bổ chi phí SCLTSCĐ. Nhiều đoàn thanh, kiểm tra đang có cách hiểu không rạch ròi giữa hạch toán kế toán và xác định chi phí hợp lý khi tính thuế TNDN về chi phí sửa chữa lớn. Theo quy định hiện hành:

- Về hạch toán kế toán chi phí SCLTSCĐ: Tại TT 206/2009/TT-BTC của Bộ Tài chính, mục 2 điều 7 quy định: “các chi phí SCLTSCĐ không được tính tăng nguyên giá TSCĐ mà được hạch toán trực tiếp hoặc phân bổ dần vào chi phí SXKD trong kỳ, nhưng tối đa không quá 3 năm”;

- Về chi phí hợp lý khi xác định thuế TNDN: Tại Thông tư 123/2012/TT-BTC không quy định việc chi phí thực tế SCLTSCĐ phải phân bổ, thậm chí còn chấp nhận đối với khoản chi phí sửa chữa lớn trích trước theo chu kỳ;

Quy định của văn bản đang có hiệu lực thi hành như trên, nhưng trên thực tế năm 2012 có đoàn thanh tra đã viện dẫn nội dung hướng dẫn của Thông tư 203 để yêu cầu một số  DN thuộc VINACOMIN phải phân bổ chi phí sửa chữa lớn thực chi để truy thu thuế. Điều này đi ngược với chủ trương khuyến khích thu hồi vốn nhanh để đổi mới thiết bị (KHCB cũng được phép trích khấu hao nhanh), mặt khác việc phân bổ theo quy định của TT 203 là hướng dẫn việc hạch toán chi phí kế toán thuộc quyền quyết định của DN đối với trường hợp khi sửa chữa tài sản với giá trị lớn mà cực chẳng đã doanh nghiệp phải chuyển phân bổ kỳ sau.

(Ở đây rõ ràng có sự mâu thuẫn giữa các Thông tư của Bộ Tài chính, nên cơ quan thanh, kiểm tra mới có chỗ để gây khó cho DN).
4. Về chênh lệch tỷ giá ngoại tệ:

TT 179/2012/TT-BTC thay thế TT 201/2009  về cơ bản đã phù hợp với Chuẩn mực kế toán số 10 về Chênh lệch tỷ giá, tuy nhiên việc quy định: “đánh giá số dư ngoại tệ cuối kỳ kế toán thực hiện theo tỷ giá mua vào của Ngân hàng thương mại (NHTM) nơi DN mở tài khoản công bố tại thời điểm lập báo cáo tài chính” (mục 2 điều 3)  chưa phản ánh thực chất về nghĩa vụ khoản nợ có gốc ngoại tệ của DN, bởi lẽ: Khi DN trả nợ các khoản vay có nguồn gốc ngoại tệ phải mua ngoại tệ theo tỷ giá bán ra của các ngân hàng, nếu lấy tỷ giá mua vào thì có chênh lệch rất lớn ngay tại thời điểm cuối kỳ kế toán vừa vay xong nhưng do đánh giá lại thì lãi, nhưng thực chất thì lỗ. Vì vậy, theo ý kiến chúng tôi nên quy định:

- Đánh giá số dư ngoại tệ cuối kỳ kế toán đối với các khoản phải thu có gốc ngoại tệ thực hiện theo tỷ giá mua vào của NHTM nơi DN mở tài khoản;

- Đánh giá số dư ngoại tệ cuối kỳ kế toán đối các khoản phải trả có gốc ngoại tệ  thực hiện theo tỷ giá bán ra của NHTM nơi DN mở tài khoản.

5. Về trích lập dự phòng các khoản đầu tư tài chính dài hạn theo TT số 228/2009/TT-BTC:

- Về điều kiện trích lập dự phòng khoản đầu tư dài hạn: “Khi vốn góp thực tế của các bên tổ chức kinh tế lớn hơn vốn CSH thực có tại thời điểm báo cáo tài chính của tổ chức kinh tế”. Với quy định trên sẽ có mâu thuẫn về mặt lý thuyết bởi vốn góp thực tế (TK 411) của các bên tổ chức kinh tế lớn hơn vốn CSH thực có (mã 410 bảng CĐKT) ngoài nguyên nhân tổ chức kinh tế kinh doanh lỗ (TK 421 mang số âm) thì có cả nguyên nhân phản ánh chênh lệch tỷ giá trong quá trình đầu tư XDCB trên bảng cân đối (TK 413 mang số âm). Như vậy, trong trường hợp tổ chức kinh tế khác kinh doanh không lỗ mà yếu tố chênh lệch tỷ giá trong ĐTXDCB làm vốn kinh doanh của tổ chức kinh tế đó lớn hơn vốn CSH thì DN góp vốn phải trích lập dự phòng (cũng có nghĩa chênh lệch tỷ giá trong đầu tư XDCB là chi phí hợp lệ trong giá thành) điều này mâu thuẫn với quy định những dự án độc lập trong quá trình đầu tư có chênh lệch tỷ giá phải treo chờ phân bổ khi dự án đi vào hoạt động;
- Theo chúng tôi ngoài điều kiện căn cứ vào Bảng CĐKT nêu trên thì nên bổ sung trường hợp DN thu thập được những bằng chứng tài liệu về khả năng mất vốn tại các tổ chức kinh tế đang đầu tư thì vẫn được trích lập dự phòng. Thực tế, năm 2012 VINACOMIN đã bị truy thu thuế TNDN một khoản trích lập dự phòng đối với đơn vị liên kết thuộc VINASHIN do Ban điều hành bị bắt nên không lập và cung cấp Bảng CĐKT cho bên góp vốn. 
6. Về kế toán nghiệp vụ hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT):
Theo hướng dẫn của chế độ kế toán hiện hành, quy trình này hạch toán theo các bước:

- Khi DN lập và gửi bộ hồ sơ đề nghị hoàn thuế: Không định khoản.

- Khi DN nhận quyết định hoàn thuế của cơ quan thuế: Không định khoản.

- Khi DN xử lý xong quyết định của cơ quan thuế:
Phần được hoàn, chờ khi nào nhận được tiền hoàn thuế, ghi: 

Nợ TK 111, 112 / Có TK 133 (1331, 1332). 

Phần không được hoàn, tính vào chi phí, ghi: 
Nợ TK 621, 641, 642, 632, 627, 142.../ Có TK 133 (1331, 1332).

Như vậy, qua quy trình nghiệp vụ hoàn thuế, từ khi DN lập bộ hồ sơ đề nghị hoàn thuế đến khi nhận được tiền hoàn thuế phải qua ba giai đoạn. Mỗi giai đoạn cần phải thực hiện một số thủ tục (hồ sơ). Có thể coi các hồ sơ này là một bộ chứng từ kế toán ghi nhận một nghiệp vụ kinh tế đã phát sinh vì sau mỗi công đoạn, ý nghĩa của số thuế GTGT khác hẳn nhau. 

Khi DN chưa đề nghị hoàn thuế (giai đoạn 1 chưa phát sinh) thì số thuế GTGT đầu vào này vẫn "còn được khấu trừ, còn được hoàn lại" (Luật thuế GTGT). 

Nhưng khi DN đã đề nghị hoàn (giai đoạn 1 đã phát sinh) thì ý nghĩa của số thuế này hoàn toàn khác so với khi chưa đề nghị, lúc này cho dù doanh nghiệp chưa nhận được quyết định xử lý của cơ quan thuế và chưa nhận được tiền hoàn thuế thì nó cũng không được sử dụng để khấu trừ, hay tiếp tục đề nghị hoàn ở những kỳ sau. 

Như vậy số thuế đã đề nghị hoàn phải treo lại, chờ cơ quan thuế ra quyết định mới được xử lý. Sau khi cơ quan thuế ra quyết định "không được hoàn" hoặc "được hoàn", DN mới được xử lý số thuế này. 

Phần không được hoàn tính vào chi phí, phần được hoàn DN làm thủ tục đến Kho bạc Nhà nước sở tại để nhận tiền (giai đoạn 3). 

Vì lẽ đó, trong quy trình hạch toán này tồn tại hai bất hợp lý:

Thứ nhất, hai công đoạn đầu nếu không định khoản thì trên TK 133 (1331, 1332) tồn tại gộp cả "thuế còn được khấu trừ" và "thuế đã đề nghị hoàn không còn được khấu trừ" dễ dẫn đến sai lầm khi lập tờ khai thuế GTGT hoặc khi thực hiện khấu trừ thuế và đề nghị hoàn thuế ở những kỳ sau.

Thứ hai, khi kế toán lập bộ chứng từ đề nghị hoàn và khi nhận được quyết định được hoàn của cơ quan thuế mà không định khoản thì coi như đã bỏ sót chứng từ kế toán.

Kiến nghị:
Sau khi tham khảo một số ý kiến thì để giải quyết và có thể hạch toán được quy trình này, đề nghị bổ sung hai tài khoản chi tiết cho tài khoản 133:

- TK 1333 "Thuế GTGT đã đề nghị hoàn": Tài khoản này sử dụng để theo dõi thuế GTGT đã đề nghị hoàn. Trong đó:

+ Bên Nợ: Phản ánh số thuế GTGT đã đề nghị hoàn. 

+ Bên Có: Phản ánh số thuế GTGT đã nhận được quyết định được hoàn lại, và số thuế GTGT nhận được quyết định không được hoàn phải tính vào chi phí.

+ Số Dư cuối kỳ: Phản ánh số thuế đã đề nghị hoàn nhưng chưa nhận được quyết định xử lý của cơ quan thuế.

- TK 1334 "Thuế GTGT đã được hoàn phải thu": TK này theo dõi thuế GTGT đã nhận được quyết định được hoàn nhưng chưa nhận được tiền hoàn.

+ Bên Nợ: Phản ánh số thuế GTGT đã được hoàn theo quyết định
+ Bên Có: Phản ánh số thuế GTGT đã nhận được tiền hoàn.
+ Số dư cuối kỳ: Phản ánh số thuế đã được hoàn nhưng chưa nhận được tiền.
Cách thức định khoản:

+ Khi DN lập bộ hồ sơ đề nghị hoàn thuế và gửi cho cơ quan thuế: Ta chuyển số thuế đề nghị hoàn từ TK 1331, 1332 sang TK 1333 "Thuế GTGT đã đề nghị hoàn", ghi:

Nợ TK 1333 "Thuế GTGT đã đề nghị hoàn"; Có TK 1331, 1332.

+ Khi nhận được quyết định hoàn thuế, xử lý như sau: 
Phần không được hoàn do cơ quan thuế loại ra thì tính vào chi phí, ghi: Nợ TK 621, 627, 632, 641, 642, 142...; Có TK 1333 "Thuế GTGT đã đề nghị hoàn". 

Phần được hoàn chuyển thành khoản thuế GTGT được hoàn phải thu, ghi: Nợ TK 1334 "thuế GTGT đã được hoàn phải thu"; Có TK 1333 "Thuế GTGT đã đề nghị hoàn". 

Khi nhận được tiền hoàn thuế, ghi: Nợ TK 111, 112; Có TK 1334" Thuế GTGT đã được hoàn phải thu". 

7. Đối với Thuế GTGT và thuế TNDN được miễn giảm.

Theo hướng dẫn của chế độ kế toán hiện hành, nghiệp vụ này hạch toán theo các bước:

Nếu DN nhận được quyết định miễn giảm thuế trước kỳ tính thuế thì không hạch toán thuế phải nộp nữa, còn nếu nhận được quyết định miễn giảm thuế sau kỳ tính thuế (đã hạch toán thuế) thì hạnh toán như sau:

- Nhận được quyết định: Không định khoản

- Khi xử lý số thuế được miễn giảm, có 2 cách xử lý: 

Nếu DN đã tính và hạch toán thuế phải nộp nhưng chưa nộp vào ngân sách thì trừ ngay vào số thuế phải nộp, ghi: 
Nợ TK 333xx (chi tiết theo loại thuế phải nộp) / Có TK 711 (tăng thu nhập khác).
Nếu DN đã nộp thuế vào ngân sách thì chờ đến khi nhận được tiền, ghi: 
Nợ TK 111, 112 / Có TK 711 (tăng thu nhập không chịu thuế thu nhập).

Như vậy việc được miễn giảm thuế là một khoản thu nhập thuộc thu nhập khác của DN. 

Theo chuẩn mực kế toán số 14 (CMKT) - “Doanh thu và thu nhập khác”, thu nhập được hưởng ở kỳ nào phải tính vào kết quả kinh doanh trong kỳ đó, không phân biệt đã nhận được tiền hay mới ghi nhận khoản phải thu.

Vì vậy, khi DN nhận được quyết định miễn giảm thuế, dù trừ vào thuế phải nộp, nhận tiền ngay, hoặc chưa nhận tiền, kế toán vẫn phải ghi nhận ngay thu nhập trong kỳ (ghi Có TK 711).

Tùy từng trường hợp, nếu chưa nộp thuế thì trừ vào thuế phải nộp, nếu đã nộp thuế thì coi đây là khoản thuế phải thu lại của DN.

Nhưng theo hướng dẫn của Chế độ kế toán, trong trường hợp DN chờ đến kỳ nhận được tiền, hoặc chờ đến kỳ phải nộp thuế tiếp theo để trừ vào số thuế phải nộp mới ghi nhận thu nhập. 

Trường hợp này là trái với CMKT về ghi nhận thu nhập.

Để giải quyết bất cập này cần căn cứ vào thực tế của DN đã nộp thuế chưa hay mới chỉ tính thuế phải nộp. 

+ Trường hợp nếu đối tượng nộp thuế mới hạch toán thuế phải nộp nhưng chưa nộp thì trừ ngay vào số thuế phải nộp và ghi tăng thu nhập, ghi: 

Nợ TK 333(3331, 3334,...) (giảm thuế phải nộp) / Có TK 711 (tăng thu nhập khác).

+ Nếu đã nộp thuế vào ngân sách thì ghi tăng thu nhập và ghi tăng phải thu khác:
Nợ TK 1388 (chi tiết theo lọai thuế được miễn giảm phải thu) / Có TK 711 (tăng thu nhập khác).

+ Khi DN nhận được tiền, ghi: Nợ TK 111, 112 / Có TK 1388.

+ Trường hợp DN không thoái thu mà để số thuế được miễn giảm đã nộp này trừ vào số thuế phải nộp của kỳ phải nộp thuế tiếp theo thì sau khi tính ra số thuế phải nộp ở kỳ đó, ghi: 
Nợ TK 333(3331, 3334,...) (giảm thuế phải nộp) / Có TK 1388.

8. Đối với chế độ kế toán Hành chính sự nghiệp (HCSN):
- Do quy định chưa đáp ứng yêu cầu thực tế phát sinh nên một số KBNN (Kon Tum, Đắk Nông, Long An, Hà Giang) không sử dụng đúng mẫu biểu theo quy định Bộ Tài chính ban hành: Ví dụ, Mẫu “Bảng đối chiếu dự toán kinh phí ngân sách cấp theo hình thức rút dự toán tại KBNN” (F02-3aH) được quy định trong Chế độ kế toán ban hành theo QĐ 19/2006/QĐ-BTC ngày 30/3/2006 sửa đổi theo Thông tư 185/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính.

- Khi ban hành quy định một số mẫu biểu chứng từ kho bạc không có hướng dẫn chi tiết và thống nhất trên toàn quốc nên các Kho bạc địa phương lại hiểu khác nhau và yêu cầu kế toán các đơn vị sử dụng ngân sách áp dụng mẫu khác nhau. Ví dụ: Trong quyết định 759/2013/QĐ-BTC ngày 16/4/2013 ban hành Mẫu “Giấy rút dự toán ngân sách” (C2-02NS) không quy định chứng từ hiển thị trên mẫu theo tiêu chí nào nên có Kho bạc yêu cầu sắp xếp theo Chương - Khoản - Mục/Tiểu mục; nhưng có Kho bạc lại yêu cầu sắp xếp theo Khoản - Chương - Mục/Tiểu mục; Hoặc, theo Thông tư 161/2012/TT-BTC quy định mẫu “Bảng kê chứng từ thanh toán” có thông tin “Ngày chứng từ” nhưng không có hướng dẫn chi tiết nên có Kho bạc yêu cầu ghi là Ngày chứng từ hạch toán, có Kho bạc lại yêu cầu ghi là Ngày chứng từ gốc. 

- Mặc dù văn bản có hiệu lực từ ngày ký nhưng trên thực tế tại một số địa phương Kho bạc vẫn chưa đồng ý cho các đơn vị áp dụng theo mẫu mới. Ví dụ, Quyết định 759/2013/QĐ-BTC có hiệu lực từ ngày ký 16/4/2013 nhưng đến nay có một số đơn vị là khách hàng của MISA đã cập nhật mẫu mới nhưng ra Kho bạc không được chấp nhận áp dụng mẫu Giấy rút dự toán ngân sách (C2-02NS), Ủy nhiệm chi (C4-02NS).

- Nhiều đơn vị bức xúc về việc thay đổi liên tục trong năm về cùng một nội dung quy định trong Văn bản của Nhà nước làm ảnh hưởng đến tiến độ công việc hàng ngày cũng như gây lãng phí cho ngân sách. Ví dụ, Thông tư 08/2013/TT-BTC ban hành ngày 10/01/2013 thì đến ngày 16/4/2013 có quyết định 759/2013/QĐ-BTC đính chính Thông tư 08. 

Với những vướng mắc bất cập trên, để giúp cho các chính sách quy định của nhà nước đi vào cuộc sống nhanh chóng và hiệu quả, xin kiến nghị như sau:

- Thứ nhất: Sửa đổi cho phù hợp với yêu cầu thực tế tại địa phương Mẫu Bảng đối chiếu dự toán kinh phí ngân sách cấp theo hình thức rút dự toán tại KBNN (F02-3aH) được quy định trong Chế độ kế toán ban hành theo QĐ 19/2006/QĐ-BTC ngày 30/3/2006 sửa đổi theo Thông tư 185/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010 của Bộ Tài chính.

  
- Thứ hai: Khi ban hành mẫu biểu chứng từ cần có quy định hướng dẫn chi tiết để mọi đối tượng áp dụng đều cùng hiểu như nhau về mục đích, ý nghĩa của mẫu và của các thông tin cần hiển thị trên mẫu chứng từ đó. 

- Thứ ba: Khi ký ban hành quy định liên quan tới việc áp dụng mẫu biểu chứng từ thống nhất trên toàn quốc nên để ngày hiệu lực sau ngày ký một khoảng thời gian nhất định (tối thiểu 10 ngày) để các cơ quan đơn vị thực hiện có thời gian triển khai hướng dẫn áp dụng và ngày hiệu lực cũng nên chọn là ngày đầu tháng để không ảnh hưởng đến công việc phát sinh dở dang trong tháng. Đồng thời khi quy định đã ban hành thì cơ quan quản lý cấp trên phải có chỉ đạo bằng văn bản về việc yêu cầu bắt buộc các đơn vị thực hiện phải tuân thủ áp dụng đúng thời gian hiệu lực quy định.

- Thứ tư: Khi ban hành các quy định cần có sự tham khảo kỹ thực tế phát sinh, nhìn xa, tính trước các trường hợp có thể xảy ra để chính sách, quy định của nhà nước được ổn định và nhất quán.

9. Về hạch toán phân bổ công cụ, dụng cụ:
Theo chế độ kế toán hiện hành, việc theo dõi, phân bổ công cụ dụng cụ (CCDC) xuất dùng có thời gian sử dụng 1 năm trở lên phải thực hiện phân bổ dần vào chi phí sản xuất kinh doanh (SXKD) với thời gian phân bổ không quá 02 năm; CCDC xuất dùng, chờ phân bổ hoặc phân bổ hết vào chi phí nhưng còn sử dụng được đơn vị phải mở sổ theo dõi đúng quy định hiện hành.

Thực tế hiện nay tại Tổng Công ty Điện lực miền Trung, các loại CCDC xuất dùng gồm: CCDC quản lý, CCDC phục vụ an toàn điện, sửa chữa thường xuyên, CCDC đo lường,...đều được theo dõi, quản lý trên phần mềm kế toán theo đúng các quy định hiện hành. Thời gian phân bổ CCDC thống nhất là 2 năm, được chia thành 8 quý tính từ thời điểm xuất dùng để phân bổ hết giá trị. Trường hợp công cụ, dụng cụ hỏng không sử dụng được, đơn vị quản lý sử dụng làm thủ tục báo hỏng, kế toán căn cứ vào đó để hạch toán phần giá trị còn lại chưa phân bổ của công cụ, dụng cụ vào chi phí SXKD trong kỳ.

Tuy nhiên, đối với đặc thù của ngành SXKD điện năng, một số loại CCDC có giá trị tương đối lớn, thời gian sử dụng dài hơn 02 năm và thường xuyên phát sinh mua sắm phục vụ cho sản xuất như: công tơ (quy định sau 05 năm mới kiểm định), tủ điện, TU, TI, máy cắt, dao cách ly, dụng cụ an toàn,... Với quy định phải phân bổ hết vào chi phí trong thời gian không quá 02 năm, đây là áp lực tăng chi phí rất lớn cho đơn vị SXKD ở khâu phân phối điện như Tổng Công ty Điện lực miền Trung.

Chính vì vậy, đối với một số DN có đặc thù về việc sử dụng các loại CCDC như ngành điện, đề nghị cần xem xét có cơ chế riêng đảm bảo sự phù hợp trong việc sử dụng các tài sản là CCDC trong SXKD cũng như việc phân bổ vào chi phí tương ứng với thời gian sử dụng của CCDC.

10. Về thuế tài nguyên nước thiên nhiên đối với các cơ sở sản xuất thủy điện:
Tại Thông tư 45/2009/TT-BTC ngày 11/3/2009 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thuế GTGT, thuế tài nguyên, thuế TNDN đối với các cơ sở sản xuất thủy điện, thuế tài nguyên được tính toán theo công thức sau:

	Thuế tài nguyên

phải nộp trong kỳ
	=
	Sản lượng điện xuất

tuyến trong kỳ kê khai
	x
	Giá tính thuế
tài nguyên
	x
	Thuế suất


Hàng năm Bộ Tài chính đều có quyết định công bố giá bán điện thương phẩm bình quân làm giá tính thuế tài nguyên nước thiên nhiên cho cơ sở sản xuất thủy điện.
- Năm 2012: 1.369 đồng/kwh (QĐ 1992/QĐ-BTC ngày 09/8/2012).
- Năm 2013: 1.437 đồng/kwh (QĐ 155/QĐ-BTC ngày 22/01/2013).
Trên thực tế các cơ sở sản xuất thủy điện bán điện cho EVN với giá bán điện bình quân theo chi phí tính được, được Bộ Công thương phê duyệt hàng năm như sau:

- Năm 2012: 896 đồng/kwh (Thấp hơn 473 đồng/kwh so với giá tính thuế).
- Năm 2013: 924 đồng/kwh (Thấp hơn 513 đồng/kwh so với giá tính thuế).
Như vậy hàng năm các cơ sở sản xuất thủy điện phải nộp thuế tài nguyên theo quy định tại Thông tư 45/2009/TT-BTC ngày 11/3/2009 của Bộ Tài chính nhiều hơn so với giá điện các cơ sở sản xuất thủy điện bán được. Vấn đề này cho thấy chưa hợp lý trong việc quy định giá tính thuế, hiện làm tăng chi phí cho cơ sở sản xuất thủy điện và khó khăn hơn trong tình hình kinh tế hiện nay.
Do vậy, kính đề nghị các cơ quan chức năng nhà nước xem xét cho nộp thuế tài nguyên nước thiên nhiên trên cơ sở giá bán điện thương phẩm thực tế hàng năm của các cơ sở sản xuất thủy điện.

Trên đây là báo cáo tình hình và kết quả kỳ sinh hoạt của CLB Kế toán trưởng toàn quốc lần thứ 41.

Kính báo cáo!

	Nơi nhận:

- Bộ Tài chính (để báo cáo);

- Kiểm toán Nhà nước (để báo cáo);

- Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam (để báo cáo);

- Các cơ quan, tổ chức liên quan;

- Các hội viên CLB (Thông báo qua trang web VAA); 

- Lưu: VP CLB và VP VAA.
	TM/. BAN CHỦ NHIỆM

 CLB KẾ TOÁN TRƯỞNG TOÀN QUỐC

CHỦ NHIỆM

(đã ký)
PGS. TS Đặng Thái Hùng

(Vụ trưởng Vụ Chế độ Kế toán

và Kiểm toán - Bộ Tài chính)
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