	HỘI KẾ TOÁN VÀ KIỂM TOÁN VN


   Số: 09/HKT-TT
V/v: Thông báo lớp tập huấn các quy định pháp luật mới nhất và giải pháp phòng ngừa, hạn chế rủi ro trong quyết toán thuế 2016. 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

           Hà Nội, ngày 06 tháng 01 năm 2017


GIẤY MỜI 
Kính gửi: 
- Giám đốc/Kế toán các Công ty 

- Giảng viên các Trường Đại học, Cao đẳng

Theo quy định hiện hành thì chậm nhất đến ngày 30/3/2017 các doanh nghiệp phải nộp Tờ khai quyết toán thuế năm 2016 và thanh toán đủ số tiền thuế còn phải nộp theo quyết toán.
Tuy nhiên, có rất nhiều doanh nghiệp, đặc biệt là các nhân viên kế toán đang băn khoăn về việc hoàn thiện sổ sách, chứng từ như thế nào, cần những lưu ý gì để việc quyết toán không xảy ra những sai sót đáng tiếc, giảm thiểu sai phạm bị truy thu thuế, bị xử phạt hoặc truy cứu trách nhiệm.
Đáp ứng nhu cầu chính đáng của doanh nghiệp nhằm tiết kiệm tối đa chi phí thuế trong khi không bị vi phạm pháp luật, Hội Kế toán Kiểm toán Việt Nam tổ chức khoá Tập huấn  về kiến thức, kỹ năng xử lý tình huống trong quá trình lập báo cáo quyết toán thuế cũng như giải trình với các đoàn Thanh tra, Kiểm tra với các thông tin sau: Các quy định pháp luật mới nhất và giải pháp phòng ngừa, hạn chế rủi ro trong quyết toán thuế 2016.
Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam (VAA) tổ chức lớp tập huấn tại TP Hà Nội vào ngày 18/02/2017, 

Người trình bày: Chuyên gia cao cấp Nguyễn Văn Phụng - Vụ trưởng Vụ Doanh nghiêp lớn - Tổng cục thuế.
Thời gian: 
Ngày 18/02/2016 (Sáng từ 8h-11h; chiều từ: 13h30-16h30)  
Địa điểm: 
Trung tâm đào tạo CNTT và Truyền thông Hà Nội, 

Số 1 Hoàng Đạo Thúy, Thanh Xuân, Hà Nội.

 Kinh phí lớp học: 1.000.000đ/hv/Khóa. 
Học viên nộp tiền trước ngày khai giảng được giảm 100.000đ/học viên.
Học viên có thể nộp tiền mặt tại: Phòng Kế toán; Hội Kế toán và Kiểm toán Việt Nam, 192 Đường Giải Phóng, Thanh Xuân, Hà Nội hoặc chuyển khoản về Tài khoản: 
         Trung tâm nghiên cứu và tư vấn khoa học kế toán; 1460201024310
         Tại Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển Nông thôn. Chi nhánh Nam Hà Nội
Để chuẩn bị các điều kiện phục vụ học viên được tốt. Đề nghị học viên đăng ký tham dự lớp học trước ngày 15/02/2017. Số lượng chỗ ngồi có hạn, Quý vị vui lòng đăng ký sớm để được ưu tiên xếp lớp. 
Chi tiết liên hệ: 
Trung tâm nghiên cứu và tư vấn khoa học kế toán - Hội Kế toán Kiểm toán Việt Nam; 192 Đường Giải Phóng, Quận Thanh Xuân, Hà Nội; Chị Thủy Điện thoại: 098909.8686; 04.38686714 Email: trungtamdaotaovaa@gmail.com; Fax: 04.38686722 
Ghi chú: Đề nghị học viên đăng ký học theo mẫu gửi kèm thông báo này, gửi email hoặc fax đăng ký theo địa chỉ trên (bản chính sẽ nộp vào hôm khai giảng lớp học)
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